2017年石河子大学本科课程考核资料检查工作说明

依据《石河子大学考试工作规范》（石大校发[2010]180号）和教务处每学期印发的《期末考试工作安排通知》文件要求，结合教育部审核评估要求，学校决定开展本科生课程考核资料检查工作，请各学院按照以下要求做好自查，学校拟于2017年12月组织专项督查。

一、检查范围

2014-2015学年、2015-2016学年和2016-2017学年本科教学计划内开设的所有课程的考核资料。

二、课程考核资料具体内容

考查课程、无纸化考试课程、口试课程要有相关的考试规程、考场记录等材料。

考试课程须有试卷，并建立试卷归档目录，按照专业年级、课程装订成册，装袋存放。课程考试试卷资料包含：期中、期末试卷，考场记录，答案及评分标准，学生成绩单，平时成绩记分册及考核办法，成绩分析表（试卷分析）和学生考卷。补考课程试卷按课程装订成册，按补考时间装袋存放。

三、检查要求

1．命题质量

（1）所有课程考试试卷应采用石河子大学课程考试标准试卷格式；试题内容正确，没有出现命题错误或题干中文字、符号、图标不规范的情况，试卷各项试题标准总分为100分。

（2）课程考试命题分为A、B卷，两份试卷的广度、深度和题量应相同，题目相同率不得超过20%。其中一份为结课考试卷，另一份为补考卷。命题教师必须同时提供A、B卷标准（参考）答案与评分标准（主观题要有评分细则），答案与评分标准应直接写在试卷上。
（3）各门课程的考核试题要求在三年内不重复。对于部分专业课和部分文科类的考核试题要求在三年内重复率不超过30%。
（4）考试题型、题量和难度适宜，卷面成绩很少出现及格率100%或不及格率＞40%的情况，不及格率＞15%的课程在试卷分析中有针对性的分析。

2．阅卷质量

（1）阅卷教师应按照评分标准，认真细致、公平公正地在学校规定的时间内完成评卷，阅卷应使用红色笔批阅，每道题都应留有批阅痕迹和明确的得分记录，各题的得分应记入试卷首页的得分栏内，以便统计总分。考核方式如是论文形式的，需对论文认真批阅，提出批阅意见，并附评分依据。
（2）阅卷教师卷有明显改分痕迹或分数改动的地方应该签名，应该有卷首分或题首分，卷首分应该为题首分之和；教师阅卷应避免出现分数计算错误、随意加分、阅卷使用符号不一致、非红色笔改卷等情况。

3．平时成绩记录

学生总评成绩中应明确平时成绩与卷面成绩比例；试卷档案中应该有平时成绩记录，或有明确的学生平时成绩来源；避免学生平时成绩记录全部或绝大部分相同、课程考勤过少且以考勤情况作为平时成绩来源等明显使用平时成绩提高学生综合考评成绩的现象。

4．试卷分析  
高质量的建议，试卷分析表打印并与试卷一同归档。

试卷分析应包含以下几点内容：一是分析学生对课程内容的掌握情况；二是找出突出问题，分析总结课程教学经验；三是提出改进方向、目标和措施。不及格率＞15%的课程在试卷分析中应该有针对性的分析。

5．试卷装订

试卷袋内资料应该包含所有试卷归档材料，试卷袋信息与试卷一致，试卷份数应与实际参加考试学生人数一致，试卷装订顺序原则上应与成绩单学生名单顺序一致。

四、相关要求

1．请各学院、各教研室（《大学生职业生涯规划与就业指导》课程教研室、《心理健康教育》课程教研室、《信息检索与利用》课程教研室、《形势与政策教育》课程教研室）按照以上要求，认真梳理2014-2015学年、2015-2016学年和2016-2017学年所有课程的考核资料，在原生态的条件下，按照学年学期、专业年级、课程装袋存放，梳理并形成课程考核资料（试卷）清单。

2．请各学院认真开展自查工作，结合目前存在的问题，持续改进和完善课程考核资料，建议如下：

试卷装订归档材料应包括：①封面②考场记录③试卷原卷（题）④评分标准与参考答案（含平时成绩评定办法）⑤平时成绩记分册⑥从系统打印的原始成绩单⑦试卷（成绩）分析⑧课程总结⑨学生考卷（或答题纸）⑩其它。

补考课程试卷按课程装订成册、装袋，按补考时间装袋存放。试卷归档材料应包括：①封面②考场记录③试卷原卷（题）④评分标准与参考答案⑤成绩单⑥学生考卷（或答题纸）。
